



EGYHÁZMEGYEI HÍREK

Megjelenik
minden hónap
első szombatján



OKTÓBER ÜZENETE

„Vigyázzatok, tartsatok ki állhatatosan a hitben,
viselkedjétek bátran, legyetek erősek” (1Kor 16,13).

„Szolgálj az oltárnál és otthon!”



Fotó: Balogh Ferenc

EGER Az immár több esztendősz hagyományból álló Magyar Katolikus Püspöki Konferencia a Kálvária-templomban tartotta az október 1-jén, szombaton tartott egri bazilikában. A találkozó

meghívott vendége Babel Balázs, a Kalocsa-Kecskeméti Főegyházmegye érseke. A találkozó mottója: „Szolgálj az oltárnál és otthon!”

Katolikus Társadalmi Napok

BUDAPEST Negyedik alkalommal rendezte meg a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia a Katolikus Társadalmi Napok programot, amelynek kiemelt célja a Katolikus Egyház tanításának bemutatása kerekasztal-beszélések, előadások, koncertek, játékok keretében. A központi megnyitót szeptember 16-án tartották a fővárosban, a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia több tagja, köztük a rendezvény házi-

gazdája, Székely János püspök, a szerzetesrendek előjárói, az egyházi intézmények és az állami szervek képviselői jelenlétében.

Erdő Péter bíboros, a rendezvénysorozat egyházi fővédnöke beszédében elmondta: a II. Vatikáni Zsinat a világi hívők sajátos feladatának nevezi, hogy a kultúra, a társadalom, a politika, a gazdaság, a tudomány és a művészetek világát Krisztus örömhíre alapján formálják.

Fájdalmas Anya búcsú Egerben



Fotó: Federics Róbert

Az ünnepi szentmisét Bosák Nándor nyugalmazott püspök mutatta be

EGER Szeptember 16-a és 18-a között tartották a nagy múltú Fájdalmas Anya búcsút Egerben. A fő téma az irgalmasság erőnyelne elmélyítése volt.

Az ünnepet záró szabadtéri szentmisét Bosák Nándor, a Debrecen-Nyíregyházi Egyházmegye nyugalmazott püspöke mutatta be. Szentbeszédében a különböző Mária-ábrázolásokat vetette össze, különösen kitérve a kereszthalált Jézuszt ölben tartó piéta motívumára. Mária nem hagyja el fiát, vele marad a végsőkig, hűséges marad hozzá és ez az, amit

tanítani akar számunkra – mutatott rá Bosák püspök. Mint elmondta a fájdalom és az ünnep között tapasztalható némi ellentmondás, hiszen az ünnep az öröm kifejezésének egyik lehetősége. Számunkra azonban a Fájdalmas Anya ünnepe nem valami szomorú, reménytelen alkalom. Mária szenvedésén és helytállásán keresztül megérezzük, hogy hol van ebben az életben a szabadulás a bajtól és a szenvedéstől. Fontos, hogy a Máriához mondott imáinkban azt kérjük, hogy a mi életünk is Krisztus felé tartson.

Federics Róbert

Egerben ülésezett a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia

Szeptember 6-án és 7-én Egerben tartotta rendes őszi ülését a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia. A program részeként szentelték fel a megújult Érseki Palota kápolnáját. Szeptember 7-én, a szentmise elején, a házigazda Ternyák Csaba egri érsek elmondta: a kápolnát napra pontosan 250 évvel ezelőtt szentelte fel Eszterházy Károly püspök. Hozzátette: amikor korábban felvetődött, hogy a testület kihelyezett ülést tart majd, magától értetődött, hogy erre az időpontra szervezik.

EGER A főpásztor elmondta még: a múlt rendszerben, amikor az állami borgazdaság működött az épületben, a helyiséget bútorraktárnak használták, s csak néhány évvel ezelőtt szűnt meg ez a helyzet: a két szint magasságú kápolna az épületszárny felújítási programja keretében kaphatta vissza régi fényét, melyet az üvegablakok, az oratórium barokk és rokokó faragásai tesznek különlegessé. Ternyák Csaba kiemelte: különösen nagy öröm, hogy jeles személyiségek, a főpásztorok és Alberto Bottari de Castello apostoli nuncius is jelen van az eseményen, aki által tulajdonképpen a Szentatya, Ferenc pápa is jelen van.

Erdő Péter bíboros szentbeszédében úgy fogalmazott: belebörzongunk Isten valóságában látatába, és elbűvöl minket hívogató szeretete. Ilyen találkozás színhelye a templom, az imádság és az imádás háza. Ezért igyekezett a hívó ember mindig a legszébbet, a legértékesebbet alkotni, amikor templomot épített. Manapság van, aki szinte luxusnak érzi a hajdani barokk püspöki házi kápolnák díszes kivitelését. Pedig ez a szépség nem



Fotó: Bérczessy András

Ternyák Csaba egri érsek elmondta: a Püspöki Palota kápolnáját 250 évvel ezelőtt szentelte fel Eszterházy Károly

pusztán az emberi szemet gyönyörködteti, hanem hódolat Istennek előtt, aki ura és gazdája az egész világmindenségnek.

Ezért olyan nagy öröm, hogy az egri érseki palota kápolnája ilyen gyönyörűen megújult. Ezért mondunk köszönetet a

Gondviselésnek, amely annyi évtized után lehetővé tette a látványos szépség újjászületését. Kérjük Istent áldását érsek atya és mindnyájunk szolgálatára, hogy az újjászületés az emberek lelkében is megtörténjen és átjárja a körülöttünk élő világot.

A szentbeszédet követően a bíboros felszentelte a kápolnát és az oltárt.

A szertartás után az aranyismerés Alberto Bottari de Castello apostoli nuncius hálát adott Istennek a kapott kegyelmekért, s elmondta: az Irgalmasság Rendkívüli Szent Évében különös jelentősége van egy ilyen eseménynek. A szentszéki diplomata ezután Ferenc pápától aranyismerése alkalmából kapott levelelőből idézett a jelenlévőknek, melyben a Szentatya a szolgálat jelentőségéről szólt.

A szentmise után Alberto Bottari de Castello apostoli nuncius aranyismerés áldást adott a jelenlévőknek.

Bérczessy András



A szentmisén Erdő Péter bíboros mondott szentbeszédet



Alberto Bottari de Castello apostoli nuncius aranyismerés áldást adott

JEGYZET

A fenomenológiai meghatározás szerint a protestáns egyházak az „ige egyházai”, a Katolikus Egyház pedig a „szentségek egyháza”. El kell ismernünk, hogy a reformációt követő évszázadokban a keresztény életnek és lelkiségnek két, teljesen eltérő típusa alakult ki. Az evangélikusok és a reformátusok Isten szavának tulajdonítanak nagyobb szerepet a keresztény életben, míg a katolikusok jobban hangsúlyozták a szentségek szükségességét a hívő ember életében. A II. Vatikáni zsinat óta már nem érvényes ez a sokat emlegetett szembeállítás. A teológia és az Egyház liturgiája azt tanítja, hogy a feltámadt és megdicsőült Krisztus az Egyházban az igehirdetés és a szentségek által folytatja megváltó és üdvöztető tevékenységét.

A zsinat után fokozatosan megváltozott a szemléletmódunk. Tanítása nyomán egyre jobban hangsúlyozzuk, hogy Isten igéje nemcsak tanít bennünket, a Biblia nem úgy tekintendő mint a kinyilatkoztatott igazságok tárháza, hanem az olvasott vagy hirdett ige Isten kegyelmi működésének egyik formája. Nemcsak a szentségek, hanem az Isten szavának a hatékonyságáról is lehet és kell is beszélnünk. Az Isten szava eleven, áthatol a lelkeken és élesebb minden kétélű kardnál

(vö. Zsid 4,12). Az ember bensejéig hatol és ott elhatárolásokat fakaszt. Ahol hívő lélekkel fogadják „meg tudja menteni a lelkeket” (Jak 1,21-23).

A megdicsőült Krisztus a liturgiában az ige és az Eucharisztia által egyformán erősíteni és táplálni akarja övét: „a szent liturgiában

szé van, de mégis oszthatatlan egész: a részek „olyan szorosan kapcsolódnak egymáshoz, hogy egyetlen istentiszteleti cselekményt” képeznek (SC 56). Belső, lényegi kapcsolat van Isten igéje és az Eucharisztia között. „Ezért állandóan szem előtt kell tartani, hogy Istennek az Egyház által a liturgiában olvasott és

hirdetett Igéje a vele egyetemesül céljához, az Eucharisztiahoz vezet” (XVI. Benedek, Sacramentum Caritatis, 44.p).

Az igeliturgia megvilágítja az Eucharisztia, hozzásegíti a szentmisén ünnepelelt misztérium mélységeinek megismeréséhez és megértéséhez.

Már az Apostolok Cselekedeteinek könyvéből is látjuk, hogy az apostolok az igehirdetést és a szentségkiszolgáltatást mindig egybekapcsolták. „mit tegyünk hát testvérek?”, Péter apostol a keresztség, ill. a Szentlélek befogadására szólítja fel a hallgatót. Az etióp udvarnok megtérése és megkeresztelkedése, Péter apostol Kornéliusz házában tanúsított magatartása, Ananiás eljárása Saul megtérése után mind-mind arra utalnak, hogy az egyház életében az Isten igéje és a szentségek elválaszthatatlanul összetartoznak.

Dolhai Lajos

HÍREK

Egyetemi lelkészség

AZ EGRÍ Eszterházy Károly Főiskola egyetemé válásával az Egrí Római Katolikus Főiskolai Lelkészség (ERKEL) is általában, de nem csak névleg. Ebben a tanévben is sok új programot kínál a fiatalok számára. Az egyetemi lelkészség eseményeiről Füleczki István lelkész elmondta: a Liceum épületében minden kedden 19 és 21 óra között beszélgetés, ima, hittanóra várja az érdeklődőket. A Liceum kápolnájában a már hagyományossá vált szentmisék ebben az évben is a „találkozás öröme” kínálják mindenki számára. Ebben a tanévben is megrendezik az Eged-hegyi keresztutat és a TeaTime elnevezésű utcai evangelizációs programot. Ezen felül szerdánként az egri Segítő Szűz Mária Leánykollégiumban 19.30-tól gyónási lehetőséget biztosítanak a hallgatók számára, 20 órától szentmisén imádkozhatnak együtt a fiatalok, ezt követően pedig közös fórum, előadások várják az egyetemistákat. Csütörtökönként 15.30-tól a Szent István Rádió hallható a Hitvalló egyetemistáknak című rádióműsor, melyben az egyetemi lelkészség tagjai beszélgetnek aktuális hitbeli kérdésekről. Az aktuális programok, időpontok, információk elérhetőek a lelkészség Facebook-oldalán.

Sikeres véradónap

EREDMÉNYESEN zárult a Szent István Rádió és Televízió szeptember 7-i véradó napja. A Vöröskereszt és a Vérellátó területi szervezetének szakembereivel közösen életre hívott eseményen 56-an jelentkeztek véradásra. A szerkesztőség ezúton is köszönetet mond mindazoknak, akik segítettek a programot!

Évforduló

A KULTURÁLIS ÖRÖKSÉG NAPJAI alkalmából idén az 1956-os forradalom 60. évfordulójára emlékeztek Sárospatakon szeptember 16-án a Szent Erzsébet Ház konferenciatermében. Feczkó Ágnes-Pavlics Tamás: „Várnak bennünket” c. dokumentumfilmjének vetítése után kerekasztal-beszélgetésre került sor a film szereplőivel és az események kutatóival: dr. Varjú Imre protonotárius kanonokkal és dr. Apáthy Istvánnal, a 110 kispap című kötet szerzőjével. Amiként a szerzők megfogalmazták: az 1956-os magyar forradalom 12 napja alatt történt események egyike a budapesti Központi Szeminárium néhány bátor növendékének szerepvállalása volt. Az alkotók emléket kívántak állítani e csónes forradalmároknak, akik hivatásuk kereteivel maximálisan élve járultak hozzá a forradalom eseményeihez.

Egyházmegyei hírek

Kiadja az Egri Főegyházmegye 3300 Eger, Széchenyi u. 1. Szerkeszti a szerkesztőbizottság Felelős szerkesztő: Homa János
Honlap: www.eger.egyhazmegye.hu e-mail: info@eger.egyhazmegye.hu
A HEVES HÍRLAP közreműködésével.
Kedvezményes előfizetés: 06-40/510-510

Veni Sancte az Egri Hittudományi Főiskolán

Szeptember 10-én tanévnyitó ünnepséget tartottak az Egri Hittudományi Főiskolán. A kápolnában Ficzek László általános helynök az idei tanév főegyházmegyei mottójáról, a hit, a hűség és a hivatás jelentőségéről beszélt.

EGER Rámutatott, hogy a papi hivatásra bár emberileg lehetetlen felkészülni, mégis meg kell tenni mindent, ami lehetséges. Tudnunk kell, hogy mindig velünk lesz az a Valaki, aki meghívott a papságra, és segít a feladat teljesítésében. A kispapok elénekelték a Veni Sancte-t, a Jöjj Szentlélek Úristen című éneket, s a díszteremben folytatódott az ünnepség, melyen részt vett Liptai Kálmán, az Eszterházy Károly Egyetem megbízott rektora is.

Köszöntő beszédében Dolhai Lajos, a hittudományi főiskola rektora elmondta: az idén 178 hallgatóval kezdik az új tanévet. Megkülönböztetett szeretettel köszöntötte az elsőéves hallgatókat, a 13 új kispapot, akik közül tízen a Foglár utcai, hárman pedig a Redemptoris Mater Szemináriumban készülnek a papi szolgálatra.

Kérte a hallgatókat, legyenek büszkéek arra, hogy az Egri Hittudományi Főiskola és az Érseki Papnevelő Intézet, vagyis egy 312 éves intézmény növendékei. Országunkban, a jelenlegi szemináriumok között, az egri a legregebbi, amelyben – a történelmi viharok ellenére is – fo-



Az elsőévesek fogadalomtétele Dolhai Lajos, a hittudományi főiskola rektora előtt



A kápolnában a kispapok elénekelték a Jöjj, Szentlélek Úristen című éneket

lyamatos volt a papképzés. Sok papi nemzedék, több ezer katolikus pap készült itt Isten és az Egyház szolgálatára. Ennek a Szemináriumnak több évszázados tapasztalata is segít abban, hogy a hivatásra készülő jó és szent papok legyenek. Olyan papok, akik a harmadik évezredben is képesek hatékonyan hiru-

likus hit- és erkölcsoktató szakirányú továbbképzésre. Ebben a félévben 25 világi lelképásztori kiegészítő jelölt számára is tartanak tanfolyamot.

A hagyományoknak megfelelően az elsőéves kispapok fogadalomtételére is sor került. Ezután a rektor kihirdette, hogy a tanévben Maksó Péter diakónus, VI. éves hallgató nyerte el a Köztestületi-ösztöndíjat. Ezt mindig a legkiválóbb teljesítményt elért kispap kapja egy tanéven át, amit a tanári kar előterjesztése alapján az oktatásért felelős Nemzeti Erőforrás Minisztérium Minisztere, Balog Zoltán állapít meg.

A Münsteri Egyházmegyeiben bejegyzett Seppelersche Stifftungnak köszönhetően ebben a tanévben is 10 kispap Benefactor ösztöndíjban részesül.

Homa János

Bemutatjuk Szentandrásyné Halász Ágnes pedagógust Egy Szent Gellért-díjas

ÓZD A Szent Gellért-díj arany fokozatát vehette át Ternyák Csaba egri érsektől az egri bazilikában tartott tanévnyitó ünnepségen Szentandrásyné Halász Ágnes, az ózdi II. János Pál Katolikus Általános Iskola tanára.

Ahogy a díjátadásakor elmondott méltatásából megtudhattuk: magyar nyelvet és irodalmat, valamint ének-zenét tanít. Tanár, osztályfőnök és munkaközösség-vezető. Elkötelezett zenepedagógus, az iskola Bartók Kórusának vezetője. Kezdeményezésére működik a Coda blockflöte együttes és a Tilinkó furulya zenekar. Számos templomi és városi rendezvényen szerepel tanítványival, munkaközösség vezetőként munkatársait is segíti. Ötleitei, javaslati az iskola életét gazdagítják.

– Érettségi bizonyítványomat a miskolci Bartók Béla Zene-művészeti Szakközépiskolában fuvola tanszakon szereztem – mondta. – Majd a nyíregyházi Bessenyei György Tanárképző Főiskola magyar-énekezen szakára, nappali tagozatra nyertem felvételt, de családi okok miatt levelezőre jártam. Közben az Ózd-farkaslyuki általános iskolában, majd az ózdi Erkel Ferenc Állami Zeneiskolában tanítottam fuvolát és furulyát. A diploma megszerzését követően 1983-tól 1992-ig az ózdi Bem utcai Általános Iskolában dolgoztam, ezt követően a város József Attila Gimnáziumának és Egészségügyi Szakközépiskolájának voltam az énekezen tanára. 1998-ban visszahí-



Ternyák Csaba érsek adta át a kitüntetést

unokával ajándékozott meg bennünket. Nagyon sokat segített a munkámban, hogy katolikus iskola lettem. Tanmeneteimbe beépítettem a gyönyörű egyházi dalokat, dallamokat. Kórusom repertoárjának nagy részét is Isten és Jézus szeretetét hirdető kórusművek teszik ki. Szeretik a gyerekek, örömmel énekelik ezeket. Nagyon komolyan megdolgoznak azért, hogy sikerrel adjanak elő egy-egy művet. Olyankor azután örömkönnök győzönek a szülők arcán. Jó látni, ahogy előadás után összeölelkezik a család. Kicsit közelebb kerülnek minden egyes alkalommal egymáshoz.

kon a tehetséggondozás mellett egyre nagyobb hangsúlyt kell fektetnem a felzárkóztatásra. Az ének-zene tagozat most is működik, a zeneileg tehetséges gyerekek nem kalódhatnak el.

– Férjem szintén pedagógus. Együtt járunk templomba, együtt imádkozunk és évtizedekig együtt tanítottunk ebben a nevelőtestületben. Rendszeres közös munkánk, élményünk volt. Három gyermeknek neveltünk fel. A nagyobbik fiúnk mérnökként dolgozik, a kisebb egyetemista. Leányunk szintén pedagógus. Két fiú

Foto: Balogh Terence

Homa János

Dolhai Lajos könyve: „Az egyházi év”

A Szent István Társulat kiadásában jelent meg lapunk jegyzet-írójának, Dolhai Lajosnak, az Egri Hittudományi Főiskola rektorának új könyve Az egyházi év címmel.

A könyv teológiai tanulmányai az egyházi év ünnepeit, vagyis magát a megtestesülés és megváltás misztériumát akarják számunkra érthetővé és gyümölcsözővé tenni. A hat nagy fejezetre bontott mű a húsvéti időtől kezdve a karácsonyi időn át az évközi idő ünnepeit, valamint Szűz Mária és a szentek ünnepeit mutatja be, végül más ünnepek alkalmát és a liturgikus jeleket elemzi. A szerző hangsúlyozza, hogy nem ün-

nepi prédikációkat akart közölni, hanem a világi hívek és az liturgikus ünneplést vezető pap-ság számára akar esszéileg segítséget nyújtani, hogy megért-sük mit és miért ünneplünk.

A könyv cikkei korábban az egri Egyházmegyei Hírek, illetve az Új Ember hasábjain már megjelentek, ám azóta sem vesztették aktualitásukból. Az esszéket egyaránt haszonnal olvashatják papjaink, kispapjaink vagy az érdeklődő – a liturgiánkban elmélyülni szándékozó – egyszerű hívő ember.

Dolhai Lajos: Az egyházi év (Liturgikus-teológiai esszék), Szent István Társulat Budapest, 2016, 204 oldal, 1.800.- Ft.

Újra van toronyórája a templomnak

EGER 189 év elteltével újra van toronyórája az egri ciszterci, egykori jezsuita templomnak. Az órákat szeptember 11-én, vasárnap este 6 órakor indították el ünneplés keretében.

A Ciszter Templom új toronyóráját Kóós Ede templomigazgató áldotta meg. 1763-ban készült el a templom első toronyórája, amely kétszer is, 1800-ban, majd a helyreállítást követően 1827-ben tűzvész során semmisült meg. Ezután a toronyórák helyreállítására már

sohasem volt elegendő energia. 2014-ben fogalmazódott meg a gondolat, hogy a templomra toronyórát kellene készíttetni. Az elgondolatát üdvözölték a ciszterci templomba járó hívek, a ciszterci gimnázium öregdiákjai. A fertálymesteri testület és az egri városszépítők is segítettek. A terv megvalósítását támogatta a tulajdonos zirci ciszterci apát és Eger polgármestere is.

A toronyóra megalkotását, kivitelezését Bukta András füzesabonyi vállalkozó végezte.

A HÓNAP VERSE

Dsida Jenő

Tekintet nélkül

Be kell látnunk:
Ha kérdeznék, becsületesen felelni kell.
A harcot becsületesen fel kell venni,
az úton becsületesen végig kell menni,
a szerepet becsületesen el kell játszani,
keményen és tekintet nélkül.

A kapuk mögül ebek viczorognak,
az ablakokból kiköpdösnek és röhögnek.
Száz közbiztonsági gócpont adja ki az elfogadási parancsot.
Kemény tárgyuk zuhognak a fejünkhez,
súlyos, vérező kövek,
de néha röppen sóhaj is,
szeretet is, rózsá is.

És este a tűzhely mellett,
vagy szuronyos zsandárok között hátrakötött kézzel,
mégis mondogatni kell a fellebbezhetetlen,
sziklakemény,
erősítő,
vigasztaló igét:

Krisztusnak és Pilátusnak,
farizeusoknak és vámosoknak,
zsidóknak és rómaiaknak egyformán szolgálni nem lehet.

Dsida Jenő (1907 – 1938) erdélyi magyar költő. A részvét, a szenvedőkkel való együttérzés költője volt, aki szeretettel fordult mindenki felé.

Szent István
RÁDIÓ ÉS TELEVÍZIÓ
Műsora: FM 95.2 - Eger FM 95.2 - Hódmezővásárhely FM 94.0 - Győr FM 102.2
Eger FM 95.4 - Székesfehérvár FM 94.6 - Székesfehérvár FM 90.6 - Tét FM 94.6
3300 Eger, Széchenyi u. 6. • Telefon: 26/510-610 • Fax: 26/510-614
E-mail: info@sztivantv.hu • Honlap: www.sztivantv.hu
Kérjük, segítse adományával!
Számlaszám: 11102003-18678726-10000001
Magyar Katolikus Rádió Alapítvány